

Узбекистан

УЗБЕКИСТАНА



ПОЧТЕНИЕ ВЕЛИКОМУ САХИБКИРАНУ

Наш народ всегда почитал великих людей, удостоенных славы благодаря своей самоотверженной жизнедеятельности и являющихся гордостью нации. Один из них — это великий Сахибкиран Амир Темура. По достижении независимости широкое празднование в стране дня рождения нашего славного предка стало доброй традицией. И в этом году 9 апреля с раннего утра прекрасный столичный сквер, носящий его имя, был оживлен представителями общественности, гостями страны, интеллигенцией, студентами. Торжественное мероприятие, посвященное 666-летию Амира Темура, открыл Герой Узбекистана, народный поэт А. Арипов.

Выступившие на мероприятии народный поэт Узбекистана Хуршид Даврон, директор Государственного музея истории Темуридов Н. Хабибуллаев, студентка Государственного института востоковедения М. Зокирова и другие отметили, что образ Амира Темура благодаря независимости вновь стал символом Родины и нации.

Дух гордости народа — Сахибкирана на пути к великому будущему сопровождал каждый шаг, пройденный нашей независимой страной, поскольку вся жизнь и де-

ятельность этой великой личности являли собой борьбу за единство нации, свободу края, процветание государства.

Заслуживает внимания то, что мы, благодарное поколение, в нынешнем году будем широко праздновать 2700-летний юбилей Шахрисабза — древнего Кеша, где родился славный полководец. Ибо великое наследие Темура и эпохи Темуридов имеет не только национальное, но и общечеловеческое значение. Жизненный принцип Сахибкирана — благородство, добро, созидание — всегда был главной целью деятельности человечества.

Участники мероприятия в знак искреннего уважения памяти Амира Темура возложили цветы к подножию его памятника.

В церемонии приняли участие Государственный советник Президента Республики Узбекистан Х. Султанов, заместитель премьер-министра Х. Караматов, хоким города Ташкента Р. Шоабдурахмонов.

В этот же день в Государственном музее истории Темуридов состоялась научная конференция «Бессмертие Амира Темура».

В стране продолжаются торжества, посвященные дню рождения Сахибкирана Амира Темура.

УзА.

ВЫСШЕЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

В XXI ВЕКЕ

Какими качествами должен обладать современный инженер, как максимально приблизить техническое образование к требованиям стремительно изменяющегося под влиянием научно-технического прогресса мира? Поиску ответов на эти вопросы посвящена прошедшая в Ташкенте международная научно-практическая конференция. Она была орга-

низована Министерством высшего и среднего специального образования, Ташкентским государственным техническим университетом и Международной академией наук высшей школы. В конференции приняли участие руководители высшего технического образования Узбекистана, представители крупных компаний производственного сектора экономики республики, ректоры ве-

дущих технических университетов России, известные ученые и специалисты двух стран в области высоких и наукоемких технологий, энергетики, добычи и переработки нефти, газа, угля.

Открыл конференцию президент Узбекского отделения Международной академии наук высшей школы академик О. Салимов.

(Окончание на 2-й стр.)

Тестирование — веление времени

НАШ ГЛАВНЫЙ УСПЕХ

В Ташкентском электротехническом институте связи прошла вторая республиканская научно-практическая конференция на тему «Система тестирования в обеспечении высокого качества подготовки специалистов и его непрерывного мониторинга», организованная Государственным центром тестирования при Кабинете Министров Республики Узбекистан. Открывая ее, директор ЦТТ доктор технических наук, профессор Мухсинжон Мухитдинов отметил, что вся деятельность центра направлена на всемерное повышение уровня знаний молодежи и в этом направлении из года в год достигаются все новые успехи. За 10 лет, что существует ЦТТ, появилась и развилась многовариантная система тестирования, позволяющая полно и объективно определить уровень знаний юношей и девушек, дать им беспристрастную оценку. Затем слово было предоставлено министру высшего и среднего специального образования Саидхороу Гулямову. Выступая перед обширной аудиторией и зарубежными гостями, министр отметил, что Президент Ислам Каримов назвал систему образования в нашей стране приоритетной и лично контролирует тестовую систему. Сегодня системой узбекстанского тестового отбора интересуются многие страны мира, беря ее на вооружение.

— Я был в США, где встречался с американским министром образования, — сказал докладчик. — И мне

было приятно услышать похвальные отзывы заокеанского коллеги о нашей системе, которую решено перенять и в этой ведущей капиталистической державе.

Идет объединение мировой сети образования, готовится выдача международных дипломов единого образца. Создаются электронные учебники системы «Интернет-образование», которые позволят на 30 — 40 процентов сократить расходы на повышение квалификации, регулярное переиздание учебников с внесимыми в них изменениями.

— Главный наш успех — знания детей, — сказал в своем выступлении Мухсинжон Мухитдинов, развернувший обширную панораму тестирования в системе образования Узбекистана. На экране возникали слайды, позволяющие участникам конференции увидеть точную и яркую картину состояния уровня образования по всем аспектам. Часовой рассказ профессора был выслушан с предельным вниманием и сопровождался аплодисментами. Благодаря тестовым испытаниям в ЦТТ сейчас в любую минуту могут дать ответ об уровне знаний более чем 300 тысяч абитуриентов Узбекистана. Отрадно, что в народе растет доверие к системе тестирования как наиболее объективной в оценке знаний. В мире выработан единый подход к нострификации, когда диплом одной страны может котироваться и иметь вес в другой.

(Окончание на 2-й стр.)



СКОРО ГЛАВНЫЕ СТАРТЫ

В Музее олимпийской славы состоялась пресс-конференция, посвященная вопросам проведения республиканского этапа спортивных соревнований учащихся общеобразовательных школ «Умид нихоллари».

Во встрече с журналистами приняли участие министр народного образования Рисбой Джураев, заместитель министра Усмонали Мусаев, председатель Госкомспорта Баходир Махситов, заместители хокимов Бухарской области Мизраб Буранов и Ферганской области Хайтжон Каримов, начальник управления военно-патриотического и физического воспитания МНО РУЗ Турсункул Мухитдинов, ответственные работники аппарата Президента и другие. Вел пресс-конференцию Рисбой Джураев.

(Окончание на 2-й стр.)

7 дней

В стране

• В Музее истории Темуридов состоялся республиканский слет одаренных детей «Иктидорли болалар- XI», организованный Министерством народного образования, Республиканским центром детско-юношеского туризма и краеведения совместно с Музеем истории Темуридов.

В рамках слета была организована выставка, где ребята показывали свое творчество — макеты, картины, археологические находки, золотощвейные изделия, национальную одежду, изготовленные собственными руками. В секциях «Искусствовед-краевед», «Историк-краевед» «Литературовед-краевед» и «Географ-краевед» участники слета демонстрировали собранные ими материалы, защищали рефераты по различным темам. Их знания и умения оценивали известные ученые, деятели искусств,

работники РЦДЮТик.

• Среди группы девушек нашей страны, удостоенных премии имени Зульфийи, есть и ученица девятого класса школы № 5 Жандорского района Бухарской области Орзигуль Хамраева. Этой высокой награды она удостоена за поэтические сборники «Мехр гули», «Ок кабутар» и ряд новых стихов.

В эти дни Орзигуль успешно осваивает учебную программу, радуя своих педагогов познаниями в различных областях знаний. Будучи талантливой во всем, за что берется, новоиспеченный лауреат активна и в общественной жизни школы, она постоянный участник, а зачастую и инициатор культурно-массовых мероприятий, проводимых в школе.

• На днях состоялся конкурс «Воспитатель года» в Мирзо-Улугбекском районе. В красиво оформленном зале Ташкентского института ирригации и механизации сельского хозяйства собрались воспитатели и дети, методисты и заведующие, представители района, ГУНО г. Ташкента, РЦО.

Воспитательницы шести детских садов — №№ 525, 222, 312, 367, 223, 148 — выступали как главные действующие лица этого мероприятия. В конкурсах «Знакомство», «Профессиональный уровень», «Умелые руки», «Мое хобби» они показывали свое педагогическое мастерство.

Почетное первое место заняла Мукаддас Алиева из детского сада № 367, второе — Манзура Адылова (д/с № 223), а третье место — воспитательница д/с № 312 Ирода Ташматова. Им были вручены памятные призы и дипломы района.

• В Андижанской области организовано проведение необычной декады. Ее девизом стали мудрые слова: «У молодежи страны, где верховодит закон, — светлое будущее». К проведению ее подключились правовые и юридические службы, молодежные и общественные организации, отделы по делам несовершеннолетних, представители народного образования и высшей школы.

Сегодня в номере:

ЛЮДИ. СОБЫТИЯ. ФАКТЫ

2 стр.

ВЫШЛИ В СВЕТ...

АБИТУРИЕНТ-2002:

ДЕЛАЯ ДОБРО, ДЕЛАЙ ЕГО ДО КОНЦА

3 стр.

ОБРАЗОВАНИЕ ВСЕГДА И ВЕЗДЕ
СЧАСТЬЕ СЕМЬИ ОБРЕТЕННОЙ

4 стр.

ДА БУДЕТ ВСЕГДА НАВРУЗ!
НЕ ЗАДУШИШЬ ЕГО, НЕ УБЬЕШЬ...

5 стр.

ТЕЛЕПРОГРАММА

6-7 стр.

ДО ВСТРЕЧИ!

8 стр.

ВЫСШЕЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В XXI ВЕКЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Национальная программа по подготовке кадров ориентирует систему непрерывного образования Узбекистана на подготовку специалистов с высокой общей и профессиональной культурой, отличающихся творческой, социальной и производственной активностью, отметил на конференции министр высшего и среднего специального образования С. Гулямов. XXI век — век техники, науки, новых информационных технологий. И именно инженерно-техническим работникам предстоит решать масштабные задачи интенсификации отечественной экономики, более активного ее участия в мировых хозяйственных отношениях. Как подчеркнул Президент Ислам Каримов на заседании Кабинета Министров 14 февраля, сегодня одно из ключевых направлений — решение проблем ресурсосбережения, изменение отношения к богатствам родного края как к неисчерпаемым. Поэтому сегодня особенно важно повысить качество подготовки специалистов, которая бы отвечала условиям формирования целостной личности, обладающей не только разносторонними знаниями, но и высокой нравственностью.

В последние годы во многих государствах мирового сообщества приоритетом стало развитие сферы образования, особенно показателен в этой связи опыт Узбекистана, сказал участвовавший в конференции президент Международной академии наук высшей школы академик В. Шукшунув. Бурное развитие цивилизации может нанести непоправимый вред окружающему нас миру. Человечество несет ответственность за будущее планеты. И потому такое

большое значение имеет внедрение новых технологий обучения, усиление роли фундаментализации и гуманитаризации технического образования, формирование у учащихся экологического мышления. Эти проблемы одинаково актуальны для России и Узбекистана. Эффективность их решения будет способствовать развитию сотрудничества в сфере образования двух стран.

В занятиях по секциям участники конференции обсудили ход реализации Национальной программы по подготовке кадров как одного из важных факторов экономического роста и социально-культурных преобразований в Узбекистане. Были рассмотрены возможности повышения вклада образования и науки в развитие реального сектора экономики, в частности, активизации участия технических вузов в создании и внедрении в производство ресурсо- и энергосберегающих, высоких, наукоемких и информационных технологий. Отмечалась необходимость становления образовательной преемственности в системе «школа — лицей — колледж — технический вуз», большего внимания к преподаванию фундаментальных и гуманитарных дисциплин.

В ходе конференции Ташкентским государственным техническим университетом и фондом «Устоз» были подписаны договоры о сотрудничестве с рядом ведущих технических вузов России. Они предполагают обмен преподавателями, студентами и аспирантами, совместное издание учебников и учебных пособий нового поколения, разработку образовательных стандартов для профильных вузов и профессиональных колледжей.

УзА.

НАШ ГЛАВНЫЙ УСПЕХ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

О том, что тесты сегодня необходимы, говорил заместитель министра народного образования Рустам Ахлидинов. Интерес к образованию в Узбекистане огромен, отметил он. Родители из дальних районов на двух-трех автобусных маршрутах везут своих детей в хорошие школы. Надо добиться того, чтобы качество обучения было высоким всюду.

С несравнимым восхищением отзывались о нашей системе тестирования исполнительный директор АКСЕЛС по странам СНГ Билл Сэндвич (США), представитель организации по международному сотрудничеству в системе образования при постоянном Совете министерства образования федеральных земель (Германия) Петер Обершель, директор Алматинского филиала Национального центра государственных стандартов образования и тестирования Республики Казахстан Тамирхан Тасбулатов и другие.

Большой интерес вызвало выступление Хамида Каримова из II Ташкент-

ского медицинского института «Тестовый контроль знаний и умений — основа единства образовательного пространства Республики Узбекистан». Генерал-майор Александр Камбаров из Академии Вооруженных Сил Республики Узбекистан выступил с докладом «К вопросу тестирования офицеров с учетом дидактических основ оптимизации морально-психологических аспектов».

В двухдневной работе конференции было заслушано более 170 докладов, в которых излагались положение дел на сегодня, обсуждались успехи и поднимались проблемы. Участники конференции разработали и утвердили рекомендации для работников народного образования и приняли ряд решений, направленных на дальнейшее совершенствование и улучшение системы народного образования в Узбекистане. Пункт 3 гласит о том, чтобы Положение о принятии абитуриентов в высшие учебные заведения было объявлено в апреле, а документы в вузы были приняты с 10 июня по 10 июля. Так что готовьтесь, молодые, дерзайте и пусть вам сопутствует успех!

Вячеслав НЕЛИН.

КОМПЬЮТЕР ЭКЗАМЕНУЕТ НА РАССТОЯНИИ

Специальные компьютерные классы созданы в Хазараспском сельскохозяйственном колледже и Багатском лицее-интернате № 3 для одаренных детей.

Школьники через модемную связь, подключенную к электронному банку данных Государственного центра тестирования при Кабинете Министров республики, имеют возможность ответить на различные вопросы, используемые при вступительных тестовых испытаниях в высших и средних специальных учебных заведениях.

УзА.

Тестирование — веление времени

Эхо олимпиады

ХОЧУ БЫТЬ УЧИТЕЛЕМ

Нелегкую и благородную профессию наставника подрастающего поколения избрала представительница команды Ташкента Камола Тулебердиева. Она учится в педагогическом колледже и заняла первое место по родному языку и литературе.

— Я очень благодарна заведующей отделом государственного языка и литературы городского института повышения квалификации учителей Феру-

зе Мухамедовой, которая по совместительству преподаёт в школе № 45 имени Ахунбабаева Шайхантахурского района, — улыбается девушка. — Благодаря ей я признана победительницей и внесла свой вклад в успех столичной команды, поднявшейся на высшую ступень пьедестала почёта. Учителем решила стать еще в школе и стараюсь, чтобы мечта детства осуществилась.

МОЛОДЕЦ, БОБИР!

Третьекурсник Наманганского академического лицея Бобир Далимов признан лучшим юным знатоком правообразования в Узбекистане. Увлечаться этим предметом он начал еще в 8-м классе, когда отец, Олимжон-ака, работающий заместителем начальника областного управления внутренних дел, посоветовал сыну серьезно заняться юриспруденцией. Эта наука увлекла юношу настолько, что теперь Бобир нередко помогает взрослым в решении возникающих сложных ситуаций, давая необходимые консультации.

Время не стоит на месте, и уже

прошло десятилетие со дня обретения нашей республикой независимости. И уже не каждый может сразу назвать дату, когда был издан Распоряжение об изучении Основного Закона Узбекистана.

— Распоряжение Президента Ислама Каримова об изучении нашей Конституции было издано 4 января 2001 года, — ответил на олимпиаде Бобир. Такие же четкие ответы были получены и на другие тестовые задания. Юноша из Намангана хочет пойти по стопам отца и решил продолжить образование в Ташкентском юридическом институте.

ГДЕ РАЗВИТО ЖИВОТНОВОДСТВО ?

Первое место по географии на прошедшей олимпиаде школьников заняла учащаяся специализированного лицея для одаренных детей № 1 Элликалинского района Республики Каракалпакстан Мунира Хайруллаева.

— Эта наука меня увлекает с детства, — говорит одиннадцатиклассница. — А глубже изучать географию мне помогают наши учителя Аллаберген Омонов и Кобулжон Бекчонов.

Конечно, не просто подняться на высшую ступень пьедестала почёта та-

кого крупномасштабного форума умов. И радость дочери разделяют отец Кутлымрад, работающий в районном автопредприятии, и мать Ойгуль Ниязимбетова — медсестра в местной больнице.

Один из вопросов, попавшихся Мунире, был о том, где лучше всего развито животноводство в Узбекистане. Девушка, отлично знающая географию родного края, не задумываясь, назвала низовья Амударьи. Не зря ее ответы были оценены на «отлично».

“СЕЗАМ” ПРИВЕТСТВУЕТ ОЛИМПИЙЦЕВ

Пока шла подготовка к закрытию, сцена актового зала Республиканского центра образования не пустовала. Перед участниками олимпиады выступали профессиональные артисты и коллективы художественной самодельности, создающие веселое настроение собравшимся. Молодежи, учителям и родителям очень понравились номера, подготовленные группой «Сезам» при Комплексе дополнительного образования Юнусабадского района Ташкента. Юные артисты, которым всего по 10 — 13 лет, оча-

рвали зрителей оригинальными пластическими танцами под зазорные песни, демонстрируя высокое мастерство.

— Эти номера мы готовим сами, не копируя никого, — говорит одна из руководителей ансамбля Гуля Урунова. — И танцы, и песни — все свое. А создавать их нам помогает композитор Вагиф Закиров из известной династии певцов. Мы рады, что выступление «Сезама» всем понравилось. Приходите на наши концерты, мы готовим новую программу.

Юбилей



ИЗЛУЧАЮЩАЯ СВЕТ ДОБРА

Где бы ни появилась эта спокойная миловидная женщина с добрым взглядом, она сразу оказывается в центре внимания. К ней обращаются за помощью, просят совета, да и чисто по-человечески приятно пообщаться с главным специалистом орготдела Центрального комитета профсоюза работников образования и науки Махмудой Нуриддиновной Мурзаевой. После завтра она отмечает свой полувек юбилей, но, глядя на Махмуду-опу, ни за что не дашь ей эти годы — всегда она подтянута, моложавая, энергична.

Родилась она в Ташкенте в семье служащего. У отца Нуриддина и матери Азизы было 10 детей. Махмуда появилась на свет второй девочкой. Из шести дочерей пятеро стали врачами и только Махмуда избрала другую профессию, с детства мечтая стать учителем. С отличием окончив школу № 131 Чиланзарского района, девушка поступила на вечернее отделение филологического факультета Национального университета и одновременно работала старшей вожатой в родной школе. Вскоре ее перевели учителем родного языка и литературы, и 20 лет Махмуда-опа обучала детей узбекскому языку.

— Хочу отметить, — что родители всем нам помогли получить высшее образование, — улыбнулась юбиляр. — Для нас это — гордость.

А сама Махмуда-опа является гордостью всего коллектива ЦК, в котором она работает с 2000 года. Она — отличник просвещения, активистка в своей махалле «Домбрабад». До прихода в ЦК 10 лет была старшим преподавателем во втором ТашМИ. Увлекаясь журналистикой, совместно с телестудией «Маърифат» вела передачи по литературе. Мурзаева — автор документальных фильмов «Устоз» и «Буни умр деярлар» — «Это называется жизнь». А ее многочисленные стихи, очерки, критические статьи регулярно публикуются в периодических изданиях. Не так давно она создала телепередачу «Химмат» — «Щедрость» о деятельности ЦК отраслевого профсоюза, которая получила положительные отклики миллионов зрителей. Надо добавить, что Махмуда-опа является и членом редколлегии нашей газеты.

Сама излучая добро, загорается душевным теплом других людей, друзей, коллег, детей и семерых внуков, которые от души поздравляют Махмуду Нуриддиновну с юбилеем. Редакция присоединяется к этим поздравлениям и желает юбиляру здоровья, долгих лет и новых успехов.

Сулейман МИЛУШЕВ.



СКОРО ГЛАВНЫЕ СТАРТЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Общие сведения о ходе подготовки к заключительному этапу игр, целях и задачах проводимых соревнований, их воспитательном значении дал заместитель министра народного образования У. Мусаев. Он рассказал о том, как будет проходить церемония зажжения факела игр в Паркенте, по какому маршруту прошестьвет факел до Ферганы. Также были названы количество участников состязаний и главной судейской коллегии, места проведения соревнований по 11 видам спорта и порядок размещения детей. Отдельно отмечались вопросы прибытия команд и их тренеров в Фергану. По планам Министерства народного образования республики, будет организовано два железнодорожных рейса: первый начнет свой путь с северной части страны — Республики Каракалпакстан, второй — с Термеза. По утвержденному маршруту поезда проедут по всем областям, их конечной станцией будет Фергана.

Характеризуя данные игры, Рисбой Джураев, в частности, отметил: «Соревнования школьников «Умидниоллари» — это одно из звеньев системы непрерывного спортивного образования. Трехэтапная система: «Умидниоллари» — «Баркамол авлод» — «Универсиада» охватывает учащихся школ, средних специальных, профессиональных учебных заведений и студентов вузов. Главной целью этой системы непрерывного спортивного образования является воспитание всесторонне развитого, здорового, физически и духовно сильного, одним словом, совершенного поколения».

Заместитель председателя республиканской организации «Ватанпарвар» Шарифжон Муминжонов продемонстрировал макет факела соревнований: на нем изображены эмблемы трех игр — «Умидниоллари», «Баркамол авлод», «Универсиада», символы нашей Родины — хлопок, птица Хумо, олицетворяющие независимость Узбекистана.

Идет также интенсивная подготовка к «Универсиаде-2002», о ходе ее формирования участников пресс-конференции заместителя хокима Бухарской области М. Буранов.

Хилола ХОДЖАЕВА.

Абитуриент-2002

ДЕЛАЯ ДОБРО, ДЕЛАЙ ЕГО ДО КОНЦА

"Вестники", так же как и "Ахборотнома", издаваемые Государственным центром тестирования, — прямо-таки находка для абитуриентов, т. к. в них печатаются тестовые вопросы для поступления в учебные заведения. Очень удобно. Не только поэтому, но и потому, что каждый номер обычно содержит аналитический материал по тестированию, подготовленный специалистами — мастерами своего дела. Прислушаться, вернее, вчитаться в их рекомендации — не помешает.

Такие аналитические материалы имеются и в вышедших в свет 7-м и 8-м номерах "Вестников". В первом это — "География (дидактические аспекты тестирования 2001 г.), а во втором — "Несколько советов абитуриентам, которым предстоит сдавать физику" (автор — В. Скворцов, кандидат физико-математических наук, доцент, эксперт ГЦТ).

Все учебные дисциплины по своему сложны, но физика — особенно, ибо она, как и мате-

матика, относится к точным наукам и требует от учащихся не просто запоминания пройденного материала, но и достаточно развитого самостоятельного логического мышления. Эта мысль принадлежит автору статьи, а посему хочется "озвучить" пять его советов молодым людям, готовящимся к вступительному тестированию. Итак:

1. Правильно поступают те абитуриенты, кто в основу своей подготовки к экзаменам ставит глубокое изучение материала, изложенного в учебниках.

2. Неправильно поступают те абитуриенты, которые рассуждают примерно так: "Теорию мне сдавать не придется, поэтому тратить время на учебник не стоит. Самое главное — это научиться решать тестовые задачи". Ошибочность такой позиции состоит в том, что научиться ре-

шать задачи, не зная и не понимая сущности физических явлений, нельзя.

определить, какой из ответов является неправильным, а абитуриент подумал, что надо указать правильный ответ.

5. Времени для ответа на вопрос на вступительном тестировании — в обрез. Поэтому нужно научиться быстро (но внимательно) читать, быстро думать, производить в уме хотя бы простейшие выкладки. Второй путь экономии времени — это приближенные, оценочные вычисления.

Конечно, данные советы не охватывают всех проблем, но, как говорится, спасибо и на этом.

Вообще ГЦТ много чего делает для абитуриента, чтобы облегчить ему жизнь. Это действительно колоссальная помощь. Но вот есть одно предложение, и к нему, думаю, в центре тестирования, где трудятся очень чуткие, отзывчивые

люди, отнесутся с пониманием. Ведь говорят же, делая добро, делай его до конца. Предложение это касается "Ахборотнома" и "Вестника". Проблем с приобретением их практически нет: в любом газетном киоске "бери — не хочу". Да и на книжных развалах — тоже. Но такую картину можно наблюдать в столице, областных центрах, в районных — бывает, но не всегда. А что делать выпускникам сельских школ, отдаленных даже от райцентра на 50 — 70 километров? Они тоже хотят иметь сборники тестовых вопросов.

Конечно, в каждом селе или кишлаке газетный киоск не поставишь. Но ларчик-то открывается очень просто. Почему бы "Ахборотнома" и "Вестник" не распространять также по подписке, пользуясь услугами АК "Матбуот таркатувчи"? Почта доставляется в любой населенный пункт. Тем самым ГЦТ подарит радость абсолютно всем абитуриентам.

Ахмеджан ДАЛИМОВ.



3. Грубую ошибку совершают те абитуриенты, которые в подготовке к вступительному тестированию ориентируются на шпаргалки. Это пустой номер.

4. Множество ошибок абитуриенты допускают по невнимательности. Так, в вопросе требуется

"ХАЛК ТАЪЛИМИ": ИСКРЕННИЕ СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

Первый номер журнала "Халк таълими", который вышел из печати и ныне рассылается подписчикам, открывается подборкой высказываний известных людей, ветеранов труда в связи с объявлением нынешнего года по инициативе Президента нашей страны Ислама Каримова Годом защиты интересов старшего поколения. Искренние слова благодарности главе государства, правительству за трогательную заботу о пожилых людях высказывают в интервью корреспондентам журнала доктор педагогических наук, профессор, заслуженный работник народного образования Респуб-

лики Узбекистан, кавалер ордена "Эл-юрт хурмати" Аскар Зуннунов, экономист, профессор Нохид Ниязов, заслуженный работник народного образования Муборак Хасанова, отличник народного образования Ахрол Бахромов.

Актуальные вопросы затрагивают в своей статье "Изучение естественных наук на основе современных информационных и педагогических технологий" министр народного образования Республики Узбекистан, профессор Рисбой Джурраев, начальник учебно-методического управления Гулистанского госуниверситета доцент Гуломжон Саматов и проректор по учебной работе, доцент Хазраткул Каршибаев.

Насущной проблеме посвящены статьи "Формирование идеи национальной независимости в системе высшего образования" докторанта ТГПУ имени Низами, кандидата педагогических наук доцента Гульнарны Ибрагимовой, и "Национальная идея, национальная идеология и народные дастаны" старшего преподавателя Ургенчского государственного университета Икболхон Дивановой.

В государственной политике Узбекистана вопросы дальнейшего развития физической культуры и спорта в стране, воспитание здорового поколения приобрели приоритетное направление. Разработанная по инициативе Президента Республики Узбекистан

специальная программа нацелена на формирование здорового образа жизни, профилактику и предупреждение заболеваний, привлечение всех слоев населения, особенно молодежи, к занятиям физической культурой и спортом. В Узбекистане с 2000 года начались поэтапные массовые спортивные соревнования среди школьников — "Умид нихоллари", учащихся лицеев и колледжей — "Баркамол авлод" и среди студентов высших образовательных учреждений — "Универсиада". В финальных соревнованиях принимают участие сильнейшие спортсмены Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента — победители территори-

альных соревнований. Все эти вопросы обстоятельно освещены в статье Махмуда Ахматова "Управление физической культурой и спортом в новой модели образования Узбекистана". Кстати, она на русском языке. На русском же опубликованы статьи "Интеграция естественнонаучного и технологического знаний в системе подготовки будущего инженера" Ондасина Мусабекова, доцента Казахского национального аграрного университета, и "О терминах "басмачи" и "басмачество" Сё Енг Челя, аспиранта Института истории АН РУз из Южной Кореи.

Д. АХМЕДЖАНОВ.

СВОЙ "КЛАСС!" — В КАЖДЫЙ КЛАСС!

Здравствуйтесь. Вы еще не знакомы с газетой "Класс!?" Вы интересуетесь, что она из себя представляет?

Ну, во-первых, выросла она из трех газет. И вот как...

Если говорить по-школьному (ведь она — "газета для школь-

чае в нашей эре. Родилась газета в 1924 году, и называлась она тогда созвучно времени — "Пионер Востока". Да, самая детская из газет, оказывается, старше многих взрослых, почтительнее, чем на полвека. Однако признаков старения ни на ее титульной, да и на

модное, рассчитанное максимум на сезон, продержалось оно не долго, и вот на горизонте отечественной периодики засияло "Солнышко", газета для малышей, первоклашек и всех, кто попадает в категорию "начальной школы".

Далее наш печатный орган, объявившись под крышей издательского дома "БВВ", наречен был звучным именем — "Класс!". Потом газету взял под свое крыло издательский дом "Ижод дунёси".

На этом новая история детского периодического издания кончается и следует история новейшая, и делают ее не дяди и тети в кабинетах,

не меньше их страдая от канцелярской лихорадки и от миазмов недоверия, промывают всю нашу общественную жизнь в поисках тех самородков, которые и появляются на наших полосах, тщательно отшлифованные шеф-редакторами и оговоренные художниками с верстальщиками. Так вот что такое нынешний "Класс!". Только недальновидному читателю захочется зарифмовать его со словом "квас" — никакой квасной жизни у нас нет! Эта газета — кузница кадров журналистики, многие из юнкоры нынче пополнили ряды передовых не только отечественных, но и мировых изданий. "Наши люди" присутствуют и в России, и в Израиле и даже в заокеанской Америке. Можно только горестно вздохнуть, что старик Державин уже не может нас заметить и благословить.

Наша газета — это не просто несколько бумажных полос, на которых изложено, пусть даже и занимательно, некоторое количество полезной информации. Нет. От самого рождения ей был присущ очень действенный — интерактивный — характер. В числе ее "интердействий" — посадка сада, который теперь стал центральным

сквером Карши, и акция "Добрая книга", в течение которой сотрудники газеты доставляли собранные нашими читателями книги в детские дома, и операция "Волшебный сундучок", результатом которой стала покупка телевизора в детский туберкулезный санаторий на деньги, заработанные от продажи подделок читателей.

Теперь, думается, понятно, почему нашей газете оказывали внимание даже великие люди, среди которых, например, и знаменитый летчик-космонавт Рукавишников. Но у нас нет головок-ружия от успехов, и мы твердо намерены и дальше рассказывать своим юным читателям, что на свете и у нас произошло интересного, какие сделаны удивительные открытия, какие события случились в мире фантастики, а также почему жевательная резинка и покемоны вредны для здоровья.

Вот теперь можно со спокойной совестью сказать "До свидания!" — до встречи на страницах нашей газеты, прочитав которую, может быть, даже бабушки скажут: "Класс!".

Станислав ВОСТОКОВ.
Рисунок автора.



ников младшего и пожилого возраста"), периоды ее развития делаются, как положено, на древний, новый и новейший. Древний период начался в общем-то относительно недавно, во всяком слу-

остальных полосах не видно. И звалась наша героиня "Пионер Востока" почти до конца прошлого века, когда обзавелась более современным названием — "Азия-ЮНПРЕСС". Но, как и все

недоступных теплему солнцу и свежему ветру, а те, чье наименование вообще не делится на роды — юнкоры. Это бойцы слова и охотники за фактами, которые, подобно золотоискателям, иногда

Навруз милосердный



СЧАСТЬЕ СЕМЬИ ОБРЕТЕННОЙ

“Дом счастлив детьми”, гласит народная пословица. С первым своим криком, первым словом, первыми робкими шагами ребенок приносит в семью радость, любовь, надежду.

— Следуя народной мудрости, я счастливее любой женщины, поскольку мое счастье безгранично. В моей семье — 40 детей, — лицо Аллы Федоровны расцветает доброй улыбкой. Уже два дня здесь ночь. Столько хлопот перед праздником.

Для воспитанников столичного дома “Мехрибонлик” № 21 сегодняшний день тоже особенный. В нем ожидают много гостей.

Опять же, памятуя народные традиции, известно, что наши предки ждали и встречали Навруз не только как день весеннего равноденствия и пробуждения природы. Навруз приходил в каждый дом, в каждую душу, открывая нараспашку двери и сердца для благих дел и щедрых пожертвований. В праздник Навруза нужно было делить свой дастархан с друзьями и соседями, накормить и обогреть заблудшего, старца, людей, оставшихся без попечительства родных.

Нет, такое впечатление эти дети не производят. Они веселы и счастливы, прекрасно одеты, их пять раз в сутки приглашают к щедрому столу.

— Спасибо государству, мудрой политике Президента, — говорит Алла Федоровна Демчук, директор дома “Мехрибонлик”. — У моих, и я это подчеркиваю, детей есть все.

Алла Федоровна вправе называть воспитанников родными. За восемь лет ее директорства сделать удалось многое. Только один факт: за эти годы не только не потерял ни один ребенок в смысле ухода, но, напротив, число ребят увеличено вдвое. А ведь воспитанники здесь в основном подросткового возраста. Как бы сказали — “трудного” периода. И эта “болезнь”, увы, не обходит подопечных Демчук. Не хотелось в праздник вспоминать о них. А вот о том, что директору удалось сломать стереотип, что детдомовским (пусть ребята простят меня за это определение) после школы только и дорога, что в маляры и швеймотористки, напрочь опровергнут. К примеру, добилась мама Алла (так зовут ее младшие), чтобы отличницу Илгу Процук приняли учиться в престижный колледж по интуризму. Многие другие ее вы-

пускники или уже занимаются в ими выбранных учебных заведениях, или готовятся пойти туда после школы. Девятиклассница Юля Максимова так и сказала мне в разговоре по душам, что обязательно будет поступать в институт.

В очередной раз в дверь директора вежливо постучали. Запахившийся и нарядный по случаю праз-

дника подросток взволнованно выпалил: “Алла Федоровна, гости приехали”. Мы поспешили в зал...

Глядя на искреннее радушие ребят, неподдельное веселье, переживание сидящих в зале ребят за тех, кто вышел со своими номерами на сцену, на то, как совершенно произвольно учителя и воспитатели поправляли прически и воротнички ребятишек (как бы делали своим родным), я не столько поняла, сколько осознала абсолютную правоту слов Аллы Федоровны. Это действительно настоящая семья, где все равны, где настоящая хозяйка сумела умело и тонко создать семейный очаг, около которого так уютно и тепло.

Танцы, песни, хороводы сменяли в праздничной программе один другого, невольно застигая всех сидящих в зале. Солидные дяди и тети, видимо, поначалу хотевшие только передать свои дары, остались и на концерт, и на семейный праздничный обед, за которым разговор шел легкий и свободный. Здесь не принято подобоострастно благодарить за подарки. Ребята знают, что сделаны они от души и по благородному порыву. Хотя в этот день от имени Президента, хокимията Юнусабдского района, спонсоров и предпринимателей воспитанникам дома были вручены комплекты одежды, обуви, игрушки, школьные принадлежности, спортивный инвентарь и, конечно, сладости. У страны с великим будущим не может быть чужих детей и чужой судьбы. Как заботливая мать, страна взрастит и выпустит в жизнь всех своих питомцев.

Людмила ГОРБУНОВА.
На снимках: вручение подарков; психолог Е. Плешакова с воспитанницами.
Фото Владимира ГРАНКИНА.

КЛАСС – МАСТЕРСКАЯ, УЧИТЕЛЬ И УЧЕНИК В НЕЙ – РАБОТНИКИ

Директора, прибывшие на семинар в мастерскую педагогического творчества, действующую при гимназии мировых языков (ГМЯ) города Ферганы, были тронуты оказанным им вниманием и работой коллег.

Это выразилось в подготовке выставки документации гимназии, начиная с устава и плана работы и кончая анализами качества знаний учащихся и педагогов. А всего — более 30 папок, где отражалась практически вся деятельность гимназии.

В ней есть все необходимое для нормальной работы и, прежде всего — высококвалифицированные и любящие свое дело учителя. Об этом свидетельствуют уроки, формы и методы обучения, основанные на новой педагогической технологии, отношении к труду и сложившиеся взаимоотношения между учениками, учителями и родителями.

Участники семинара, проходя по учебным кабинетам (их 48), увидели, как они оформлены. Кругом чистота и порядок. Они чувствовали, какой интересной и содержательной жизнью живут здесь наставники и их питомцы. Работа каждого педагога подчинена единой цели — воспитанию культурного, нравственно богатого человека. Посему особое внимание уделяется развитию мыслительной и познавательной деятельности гимназистов.

“Круглый стол”, где разговор шел о работе с одаренными детьми, начался с выступления директора гимназии Рината Мансуровича Гафарова, который коротко изложил распорядок работы семинара.

Заместитель Ферганского горнонелля Владимировна Быкова особо подчеркнула, что данный семинар является своеобразной учебной по вопросам работы с одаренными детьми. За последние годы педагогический коллектив гимназии добился больших успехов. За ними, без сомнения, стоит напряженный и кропотливый труд каждого учителя, начиная от первого до выпускного классов.

Участники семинара убедились в этом сами, посетив уроки в учебных кабинетах, где соприкоснулись с работой действующих творческих лабораторий, когда учитель и ученик были партнерами в процессе каждого урока. Например, в 3-х классах на занятиях по темам “Сложение и вычитание многозначных чисел”, “Мороз Иванович” (по сказке Одоевского), “Музыка народов, населяющих Узбекистан” учителя Наталья Кириллова, Алла Соколова, Елена Эркинова показали не только эрудицию, многовариантность методов обучения, культуру общения между учеником и учителем, а главное то, как их питомцы отвечали на поставленные перед ними вопросы. В умышленно неправильно заданные учителем вопросы ученики вносили свои поправки. Это свидетельствовало о том, что учитель

активизировал познавательную и мыслительную деятельность детей. Все эти уроки были театрализованными, с собственноручно выполненными различными наглядными пособиями, которые ничем не отличались от фабричной продукции — это картины, схемы, памятки, сигнальные карточки, кирпичики, таблицы и др.

Участники семинара присутствовали на 16 уроках, которые были даны учителями 3 — 10-х классов. Их проводили Наталья Кириллова, Алла Соколова, Елена Эркинова, Галина Рошина и Елена Китаева, Софья Чагатай и Татьяна Атаджанова, Людмила Бельчикова и Наталья Алейникова, Марина Хайдарова и Ольга Кравченко, Лариса Зубарева и Ирина Марущак, Ирина Валиева и Маргарита Ким, Ольга Щевлева и Евгений Зубарев. Все уроки были оценены на “отлично”. Это говорит о том, что их знания и мастерство владения новой педагогической технологией еще раз подтверждены на практике.

Анализируя уроки, директора школы № 9 Зумрад Ахмедова, экономико-правовой гимназии Ньмат Рахмонов, Центра образования взрослых Раиса Гостюхина отметили тот факт, что необходимо обратить особое внимание на способных учащихся, которые при помощи учителей могут перейти на уровень одаренных.

Завуч начальных классов Людмила Ивановна Дьяченко коротко рассказала слушателям о том, как гимназия готовит будущих учеников. До поступления с родителями проводят анкетирование, касающееся ребенка, выявляют по всем параметрам его способности, организуют один раз в квартал консультации для родителей. Большую роль играет “воскресная школа” в летний период.

Завуч по иностранному языку Деля Тимуровна Мухсинова обратила внимание участников семинара на то, что сегодня в Узбекистане действуют международные неправительственные организации и фонды, в работе которых активно участвуют учителя ГМЯ. Это “Камолот”, Институт Открытое Общество — Узбекистан, АКСЕЛС, АЙРЕКС, Ассоциация учителей английского языка и другие. Соблюдая принцип преемственности в образовании и учитывая специализацию школы, создана совместная кафедра зарубежной филологии ГМЯ и ФГУ. В результате 11 учеников побывали за рубежом (в США и Англии), а в настоящее время Диана Хайдарова является студенткой Техасского университета.

Учителя английского языка Людмила Бельчикова, Наталья Алейникова, историк — победитель конкурса Евгений Зубарев побывали в Голландии и США, сама Деля Тимуровна делилась

опытом своей работы с коллегами в Израиле. Особое внимание привлекла работа совместного дебатного клуба и киноклуба по теме “Терроризм и современность”. Перед обсуждением данного вопроса просмотрели видео — документальный фильм о терроризме, где увидели трагедию, смерть ни в чем не повинных людей США.

Кружковцы — учащиеся 10-х классов отлично справились с поставленной задачей. «Президенты» США, Узбекистана, России, роли которых исполнили Дима Яшин, Атабек Турсунходжаев, Никита Шевцов, единодушно осудили международный терроризм, у которого нет ни лица, ни веры.

Член клуба Абдурахман Мирзахидов подчеркнул, что главой нашего государства делается все, чтобы мы жили под мирным небом. В выступлениях красной нитью проходила мысль о значении пропаганды национальной идеологии, которая принципиально отличается от национализма. Необходимо получать глубокие знания, а потому всем нам нужно учиться вдумчиво, проявлять бдительность, быть начеку, не попадать в различные вредные религиозные течения.

Затем было много и других выступлений. Замдиректора по духовности и просветительству Ольга Викторовна Щевлева подчеркнула, что в любом внеклассном мероприятии, помимо предметных, обязательно должна проследиться тесная связь с возрождением национальных ценностей в области литературы, культуры, обрядов, обычаев не только узбекской, но и других национальностей, проживающих в республике. Тем самым детям прививаются чувство долга, любовь и уважение к соседствующим народам.

Подводя итоги семинара, замтогдашним горнонелля Владимировна Быкова сказала: “ГМЯ характеризуют глубокие, разносторонние знания, умения и навыки, соответствующие тому уровню, который определен государственными образовательными стандартами в разрезе каждого образовательного предмета. А достигается это благодаря работе творческого коллектива и каждого педагога в отдельности, эрудиции, стремлению к творчеству в единстве с глубоким уважением к личности ученика”. Не случайно девиз ГМЯ — “Чистота души и ясность мысли”. За последние годы благодаря деловым качествам директора Рината Гафарова и творческой работе коллектива здесь достигли больших успехов. Об этом свидетельствует то, что из 117 выпускников 105 стали студентами вузов.

В конце семинара его участникам были розданы методические рекомендации по организации работы с одаренными детьми.

Агафья ТЕЙ.

Презентация

В «БОЙ» ВСТУПАЮТ «МОЛОДЫЕ МЕДИКИ»

В Бухаре состоялась презентация проекта “Снижение вреда ВИЧ/СПИДа и наркомании в Бухарской области”. Проект разработан ассоциацией “Молодые медики” при активном содействии “Counterpart Cousortium”, городского хокимията, областного центра СПИД, дерматовенерологического и наркологического диспансеров, РОВД Ф. — Ходжаевского района, молодежного общественного движения “Камолот”, Бухарского мединститута, Ассоциации детских врачей, фонда “Махалла”.

Пропаганду здорового образа жизни, профилактику тяги к наркотикам и ставит своей задачей ассоциация “Молодые медики”. На презентации была высказана мысль о том, что молодежь недооценивает

опасность употребления наркотиков. Молодой человек принимает решение начать курить, употреблять алкоголь и наркотики под воздействием таких факторов, как стресс, беспокойство, подражание товарищам, из-за отсутствия нравственных принципов. Как помочь молодым людям справиться с критическими ситуациями, воспитать в них жизненной устойчивый характер — это дело не только медицинских работников и правоохранительных органов, но и в первую очередь школы и семьи, широкой общественности.

Какие меры предлагаются с целью профилактики борьбы со СПИДом и наркоманией? Это открытие пунктов доверия, работающих на анонимной основе. Предполагается издание массовым тиражом брошюр и листо-

вок по ВИЧ/СПИДу и наркомании. К работе с молодежью в школах, колледжах, вузах будут привлечены 30 волонтеров из молодых врачей. На первых порах они обратят внимание на группы риска, которым будет наглядно и убедительно показано, как бороться с наркозависимостью. Особое внимание будет уделено привлечению активистов махаллинских комитетов к борьбе с этим злом.

Ассоциация “Молодые медики” полна оптимизма и энтузиазма и уже сегодня приступила к реализации своего проекта, веря, что зло будет наказано его искоренением.

Игорь КАМАЛОВ,
с.б. корр.

Бухарская область.

Как свидетельствует история, Навруз преследовался разного рода завоевателями. Об этом говорилось в газете "Учитель Узбекистана" (22 марта № 12, 29 марта № 13) в статье "Млечный путь Навруза". Не было исключением и арабское нашествие в Среднюю Азию. В VIII веке н. э. своими завоевательскими походами арабы нанесли серьезный урон культуре народов и этого региона: пострадали города, в развалины превратились уникальные архитектурные памятники, подверглись запрету письменность здешних народов, издревле действовавшие религиозные обряды, ритуалы, были разгромлены молельни, уничтожены памятники божествам, запрещены государственные "рамзы" — символика, приостановлена чеканка монет, имеющая здесь многовековую историю, подверглись запрету священная книга зороастрийцев "Авеста", исполнение гимнов, "сур" и "яштов" из этой книги... "Реформировались" названия городов, общественных мест культуры и даже рек... Многим новорожденным давались арабские имена (с добавлениями "ибн", "абу", "дин", "абд" и пр.). Жестоко истреблялись уникальные памятники изобразительного искусства, редчайшие настенные рисунки... Изменения претерпели календари, был внедрен новый порядок летосчисления (мучалы).

Серьезные реформации претерпел и Навруз, из этого праздника были отторжены целые ритуалы, обряды, связанные с традициями, обычаями огнепоклонников, зороастрийцев; под запретом оказались и имена их святых, религиозных предводителей, в т. ч. Зардушта. Приостановлены были и "гимн усощему", посвященный памяти Сиявуша, песня "Иггла, Турон" ("Плачь, Турон"). Изъят был из праздника и танец Спитамена — народного героя, изгнавшего завоевателей с родных земель; разрушен и величавый памятник Анахит ("Она кут" — мать плодородия), которая, держа в руках "чудо-стекло", как бы дарила людям огонь от лучей солнца. Об этом и еще о многом другом писал видный ученый-историк Наршахи в своей книге "История Бухары". Да и древняя Бухара также подверглась варварским погромам, сколько мужественных борцов, выступавших тогда против завоевателей, были угнаны и проданы в рабство... Сильно пострадал и Шаш (Ташкент), серьезным ломкам подвергся и Шахристан со своими замечательными древними строениями, красивыми домами с резными дверями и воротами. Как описывал знаменитый историк и географ, известный землепроходец арабов ибн Батутта, люди Шаша весьма приветливые и гостеприимные, земли у них плодородные, сады цветущие, реки, каналы полноводные, воды чистейшие. Фрукты бесподобные, вкус отменный, фруктовые деревья растут прямо на улицах, плоды никто не трогает, "райская земля" пролегла именно здесь...

Как бы ни усердствовали арабские завоеватели, им так и не удалось тогда полностью уничтожить в Средней Азии всенародный праздник Навруз. В конце концов они вынуждены были признать его полезным людям, приемлемым порядкам, установленным здесь ими, одобряемым пророком. И все-таки из этого праздника подпадали под запрет ритуальные и обрядовые сцены, связанные с огнем, зажжением свечей на могилах усопших, танцы женщин с открытым лицом на площади, подача "мая", "шероба" (виды восточных крепленых напитков) к праздничному дастархану. Подлежали изъятию из жилищ и скульптурные изображения, терракотовые фигурки божеств, святых. Но местное население не забывало традиции, обряды, ритуалы, унаследованные от своих великих предков, они

тайно от чужеземцев исполняли эти ритуалы, в дни Навруза посещали кладбища, на местах захоронения зажигали свечи, продолжали обводить молодоженов вокруг пылающего костра.

В XI веке, когда Бинкет стал именоваться Ташкентом, празднование Навруза проводилось на большой площади, возле местности Кара-сарай, и до 1865 года в этот город следовали караваны из Дальнего и Ближнего Востока, а также городов Центральной Азии, сотни и тысячи людей приходили сюда из окрестных кишлаков. В наврозовские дни красились в разные цвета арбы с огромными колесами, звучали карнаи, сурнаи, нагора, состязания народных певцов и музыкантов очаровывали слушателей, палваны (борцы) демонстрировали силу молодого поколения, бережно возвращаемого народом вместо угнанных в рабство мужей, сыволей. Особое значение вновь приобрел "улак" — состязание наездников (незаметно от захватчиков надо было готовить конную армию), кузнецы-жестянщики тайно изготавли-

вали сабли, вновь широко начал распространяться танец с саблями, стали развиваться игры "хизби-сихати" (спортивные игры), серьезное внимание уделялось восстановлению "танца с луком" — все это требовалось для низвержения чужеземного захватчика... И не случайно тогда появились народные ополчения, происходили массовые волнения, даже крупные восстания, подобные восстанию под водительством мужественного и непримиримого Муканна... Такие волнения все более приобретали массовый характер в Туранзамине, Мовароуннахре.

Ной увидел один потоп, А я же тысячу один...

Но славные сыны народа бесстрашно, смело воюют с захватчиком, мужеством и стойкостью полководца Джалолиддина Мангуберды восхищался даже сам Чингисхан. Свообразные "ислахи" (реформации) в Навруз ввели и чингизиды. Они, отторгнув все требования арабских завоевателей, в т. ч. запреты, связанные с почитанием огня, в то же время установили свои порядки, запреты на массовые сборища населения. Подобного рода требования имели место вплоть до прихода к власти Амира Темура и Темуридов... С особым уважением к культурному наследию предков относились Темуриды: Бабур, Хусейн (повелители и прекрасные поэты) воздавали высокое почтение народному празднеству, посвящали Наврузу свои превосход-

НЕ ЗАДУШИШЬ ЕГО, НЕ УБЬЕШЬ...

ные строфы, наполненные тонкой лирикой газели. С особым уважением и любовью к древнему празднеству относился и великий Навои, ярко, правдиво и исторически достоверно отображая в своих произведениях гуманную сущность и красоту Навруза. Он мечтал, чтобы каждый день родной земли, народа был бы праздником, Наврузом.

Завоевание Средней Азии царской Россией, осуществлявшаяся ею колониалистская политика оказали тормозящее влияние на сохранение и дальнейшее развитие национальных традиций, широкую популяризацию богатого культурного наследия, духовно-эстетических ценностей, уходящих своими благодатными корнями в глубину тысячелетий. Новые требования и военно-политические, идеологические установки, в том числе связанные с границами вновь расширенной царской империи и ее контрольно-таможенной службой, постепенно "умертвили" караванные дороги в города Средней Азии. В результате серьезно пострадали культурные сношения, взаимосвязи и взаимнообмен с соседними азиатскими и восточными странами... Особенно ужесточились военно-политические установки после крупнейшего восстания народа под предводительством андижанского борца за свободу и независимость Мадали по кличке Дукчи ишан (1898 год), охватившего Андижан, Наманган, Коканд, Ош и другие города, а также прилегающие к ним земли. Жестоко подавила царская армия это движение против колониализма, сотни мужественных сынов народа были казнены, тысячи брошены в тюрьмы, немало повстанцев сослано в сибирскую каторгу. Запрету подверглись и всенародные празднества, веселья и сайили (массовые гуляния), а также Навруз. Запретили праздновать Навруз, "Мехржон" в Ташкенте, в местностях Кара-сарай, Гульбахор, Шайхантахур, Каф-фоли-Шаши, Ялангач, Жангох, Бешогоч, Чач-тепе, Шахидон-тепе, Кукча, Кай-кауз... Но население не могло смириться с попытками разрушения древнейших традиций своих предков, и празднество Навруза было перенесено в селение Занги-ата, где имеется древняя святая предков. На заре XX века здешние "сайили" посетил известный ученый-этнограф,

родов Средней Азии, Востока... После февральской революции (1917 г.) и свержения царской монархии пришла некоторая "оттепель" и в колониальный Туркестанский край. Призывы джадидов к обновлению жизни, к возрождению культурных наследий коснулись и традиционных празднеств, в т. ч. Навруза. Благожелательные устремления в этом плане были и у ташкентской творческо-просветительской интеллигенции, активными представителями которой являлись Мунаввар-Кары, Тавалло, Авлони (педагог и поэт), Шорахим Шоумаров (музыкальный деятель), Хуршид (поэт, драматург, просветитель), Туйчи Хафиз (народный певец), Гулям Зафари (учитель, драматург), Гази Юнус (театральный деятель, журналист, автор пьес), известные просветители-педагоги Сабиржан, Шакиржан Рахими, Сагиддин Шарафи, Эрназар Эргашбаев, Низаметдин Ходжаев и др.

В Самарканде джадидское движение развивали Бехбуди, Ажди, Хаджи Муин, Абдулло Бадри и др., в Андижане — Сагдулла Турсунходжаев, Сулайман-Баззас (представитель известных торговцев, отец поэта Абдулхамид Чулпана), Мухиддин Шарфутдинходжаев — один из основателей движения "Иттифаки джадидию", известный адвокат, редактор газеты "Туркестанский голос" Асадулла Ходжа (встречался с Львом Толстым) и др., в Коканде — учитель Иббудинов, драматург Хамза, театральный деятель Мухиддин Кары-Якубов. Однако все эти благостные устремления после октябрьского переворота были пресечены и приостановлены как неприемлемые "пролетарской культуре".

В 1919 году известные творческие деятели Мунаввар-Кары, Хуршид, Туйчи Хафиз, Тавалло, Шорахим Шоумаров, Гулям Зафари, Гази Юнус попытались возродить в Ташкенте в местности Кара-сарай празднество Навруза под видом "Гул-уйин" (праздник цветов), однако "Пролеткульт" запретил это мероприятие. Навруз был отнесен к религиозным празднествам, порожденным шахами и феодалами, а проведение "Гул-уйин", мол, противоречит "красно-календарным" праздникам...

историк, искусствовед А. Эйхгорн, который в своих записках сообщает, что это празднество поистине величаво и прекрасно, в нем представлены большая культура народа; песнопения, танцы, выступления масхарабозов и другие веселья очаровывают. Люди отовсюду, в т. ч. из Ташкента, устремляются сюда на лошадях, ослухах, арбах, здесь и канатходцы, "кугурчакбозы" (кукловоды), кызыкчи да фокусники. Он же извещает, что в этом празднике присутствуют богатый фольклор, творения народных умельцев, разнообразный музыкальный инструментальный на-



"Захоки морон", "Фархад и Ширин", "Лейли и Меджнун"... Поразительно и то, что цензура тех времен считала неприемлемым для рабочих и крестьян даже гуманистические, общечеловеческие идеи гениального Алишера Навои...

Красноимперские идеологи запрещали даже традиционный сумалак, приготовление и распространение которого является неотъемлемой частью Навруза. Так, в махаллах "Кашукчи" (обитель мастеров-ложечников) и "Фюль" искусный сумалаковаритель Рихсихон-ая и ее подруги Хожархон, Орохон (дочь Туйчи Хафиза), Мухтариятхон, Саломхон, Марзияхон, Муаззамхон, Якутхон, Нурихон, Замирахон, Муборакхон подверглись допросам представителем идеологической комиссии райкома партии, участковым милиционером, обложены налоговым инспектором солидным по тем временам налогом, предупреждены, что в случае повторного варения сумалака будет привлечены к серьезной ответственности, а сумалак, который варили эти женщины с достойным старанием, был вылит из большого котла в арык. Люди старшего поколения помнят, как зло высмеивались те, которые с прекрасными песнопениями, сказаниями, радостными плясками и посвящениями готовили этот дар Навруза. Строгий запрет ввели на празднование Навруза и в середине 80-х годов минувшего столетия.

Суверенитет дал поистине благоприятные условия и возможности для возрождения наших тысячелетних традиций, замечательных праздников, богатого культурного наследия. Ярким свидетельством тому является и Указ Президента Ислама Каримова о возрождении и всенародном праздновании в стране Навруза. Символично и то, что теперь свое начало этот праздник ежегодно берет от главных торжеств, происходящих на огромной сценической площадке в Национальном парке имени Алишера Навои. Словно гимн седой истории и сегодняшнему солнечному, мирному дню, звучат здесь песни и стихи, неся наши гуманные устремления во многие страны земного шара.

В веках будет жить Навруз, являющийся для нас, говоря словами нашего Президента И. Каримова, неповторимым, своеобразным миром, который на протяжении столетий оказывает огромное воздействие на сознание и мышление, духовную жизнь и уклад нашего народа.

Бахриддин НАСРИДДИНОВ,
член Союза писателей,
Творческого объединения
театральных работников Узбекистана,
ученый-культуролог,
отличник народного образования республики,
доцент.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 15

Телеканал «Узбекистон»
15.00 «Отин тож», игра.
15.30 ТВ-клип.
15.40 «Ошин». Телесериал.
16.10 «Иш биланга минг танга».

18.55, 21.55 Иклим.
19.00 «Давр».
19.40 Узбек мумтоз шеърятидан.
19.50 «Илдиз ва яроқ».

17.45 «Телехамкор».
18.05 «Петербургские тайны», телесериал.
19.00 Киновечер на 30-м: «Дебютантка», комедия.

11.00 «Что хочет женщина». Ток-шоу.
11.30 «Годзилла». Мультсериал.
11.45, 15.30 Афиша.
12.00, 15.00, 18.00 Вести.

13.35 Телеканал «Дата».
14.30 Деловая Москва.
15.15 «Инспектор Кестер». Сериал.
17.30 Мультфильм.

17.00 «Счастливые случаи».
18.45 «Ахборот» (рус.).
19.30 «Вечерние сказки».
20.15 Биржевые и банковские вести.

18.00 «Счастливые случаи».
18.45 «Ахборот» (рус.).
19.30 «Вечерние сказки».
20.15 Биржевые и банковские вести.

ВТОРНИК, 16

Телеканал «Узбекистон»
6.00 «Ассалом, Узбекистон!»
8.00 - 8.35 «Ахборот».
8.40 Обзор газет.

10.20 «Эсмеральда». Телесериал.
10.50 Музыкальные минуты.
11.00 Касбида Навруз.

16.25 «Покхонтас». Мультсериал.
17.15 «Сегодня в мире».
17.25 «Смехопанорама» Е.Петросяна.

5.00 Телеканал «Доброе утро».
8.00, 11.00, 14.00, 17.00. Новости.
8.15, 18.00 «Семейные узы».

5.00 Телеканал «Доброе утро».
8.00, 11.00, 14.00, 17.00. Новости.
8.15, 18.00 «Семейные узы».

17.30 Я - мама.
17.55 Московские немцы.
18.25 Песочные часы.
20.50 Пять минут деловой Москвы.

17.30 Я - мама.
17.55 Московские немцы.
18.25 Песочные часы.
20.50 Пять минут деловой Москвы.

СРЕДА, 17

Телеканал «Узбекистон»
6.00 «Ассалом, Узбекистон!»
8.00 - 8.35 «Ахборот».
8.40 Обзор газет.

9.40 «Космические приключения».
10.05 Давр-интервью.
10.20 Музыкальные минуты.
10.40 «Эсмеральда». Телесериал.

16.05 «Вести».
16.25 «Покхонтас».
17.15 «Сегодня в мире».
17.25 «Смехопанорама» Е.Петросяна.

5.00 Телеканал «Доброе утро».
8.00, 11.00, 14.00, 17.00. Новости.
8.15, 18.00 «Семейные узы».

5.00 Телеканал «Доброе утро».
8.00, 11.00, 14.00, 17.00. Новости.
8.15, 18.00 «Семейные узы».

12.30 «Развязка петербургских тайн». Сериал.
13.35 Телеканал «Дата».
14.30 Деловая Москва.

12.30 «Развязка петербургских тайн». Сериал.
13.35 Телеканал «Дата».
14.30 Деловая Москва.

ЧЕТВЕРГ, 18

Телеканал «Узбекистон»
6.00 «Ассалом, Узбекистон!»
8.00-8.35 «Ахборот».
8.35, 17.55 ТВ-маркет.

20.00 Вечерние сказки.
20.15 FCN «Новости Узбекистана».
20.30 «Ахборот».
21.05 Заслуженные артисты Узбекистана.

19.00 «Давр».
19.40 «Давр»-интервью.
19.55 «Жар ықасида».
20.10 Мезон.

20.00 «Время».
20.35 «Женская логика». X/f
21.20 «Ошикона» музыкальная программа.

20.00 «Время».
20.35 «Женская логика». X/f
21.20 «Ошикона» музыкальная программа.

16.00 Большая стирка.
19.00 «Слабое звено». Игровое шоу.
20.00 Время.

16.00 Большая стирка.
19.00 «Слабое звено». Игровое шоу.
20.00 Время.

ЧЕТВЕРГ, 18

15.15 «Инспектор Кестер». Серил.
16.20 Экспозитивы.
17.30 Идущие вперед.
17.55 Московские немцы.
18.25 Двойной портрет.
20.50 Пять минут деловой Москвы.
21.05 Ток-шоу «Слушается дело».

21.50 Концерт, посвященный юбилею Управления по борьбе с экономической преступностью.
23.45 Времечко.
0.15 «Операция «Возмездие».
1.50 Телебукмейкер.
2.05 «Открытый проект».
3.00 «Синий троллейбус».
НТВ
5.00, 5.30, 6.00, 6.30, 7.00, 7.30, 9.00, 11.00, 13.00, 15.00, 18.00 «Сегодня».
5.05, 5.35, 6.10, 6.35, 7.10, 7.35 Утро на НТВ.

7.50, 9.25, 18.35 «Тайны следствия». Серил.
10.30 Экологическая «Среда».
11.20 Детектив «Горячая новость».
13.20 «Принцип «Домино» Ток-шоу».
14.30, 17.35 Криминал.
15.30, 19.40 «Бандитский Петербург».
16.45 «Внимание. Розыск!» Явка с повинной.
21.00 «Сегодня» с Татьяной Митковой.
21.30 Герой дня.
22.05 «Совершенно секретно».

23.05 Гордон.
0.30 «Сегодня» с Петром Марченко.
1.05 Все звезды чемпионов мира по футболу.
НТТ
6.00, 14.00 «Кэнди-Кэнди».
6.30 Серил «Индаба».
7.00, 16.00 Серил «Сан-тропе».
7.50, 20.25, 23.10 «Глобальные новости».
8.00 Фильм «Сюрприз для палачи».
10.15, 17.30 Из жизни женщины.

10.50, 18.25 Серил «Тайны четырех преступлений».
14.30 Серил «Дикая Америка».
15.00, 1.40 Серил «Код «Коперник».
19.30, 0.45 Сегоднячко.
20.30 «Естественные причины».
23.25 «Интуиция». 4-я серия.
2.30 Серил «Власть желания».
ТВ-3
9.00 «Победоносный голос верующего».
9.30 «Афера Роланда Колпинга».
11.30 Фильм «Любовь и ярость».
13.30 Фильм «Баха».

15.30 Фильм «Пауки 2».
18.00 Фильм «Я с тобой». (США).
20.00 Фильм «Крокодил 2».
22.00 Фильм «Боевая стойка».
0.30 Фильм «Поединок» (США).
REN TV
7.00 Док-шоу «Я и моя собака».
7.30 «МЭШ». Серил.
8.00 «ПАУЭР РЕЙНДЖЕРС, ИЛИ МОГУЧИЕ РЕЙНДЖЕРЫ».
Телесериал.
8.00, 14.00, 17.00, 24.20 «24».
10.15 Драма «ДВУЛИКИЙ».

13.00 «Канал истории»: «Загадки мексиканских пирамид».
14.15 «БУСИДО». Телесериал.
14.50 «ЗАГАДОЧНЫЙ МИР».
15.55 «ЛЕДИ БОМЖ».
17.15 Мультсериал.
18.30 «ПАУЭР РЕЙНДЖЕРС, ИЛИ МОГУЧИЕ РЕЙНДЖЕРЫ».
18.55 «ЧЕРТЕНОК». Теленовелла.
19.00 «Симпсоны». Мультсериал.
21.30 Боевик «ЧЕРНЫЕ БЕРЕТЫ».
23.15 «ЛЕДИ БОМЖ».
1.10 Триллер «СТЕКЛЯННЫЙ КЛЮЧ».

ПЯТНИЦА, 19

Телеканал «Узбекистон»
6.00 «Ассалом, Узбекистон!»
8.00 - 8.35 «Ахборот».
8.35 - 8.55 ТВ-маркет.
8.40 Обзор газет.
9.00 «Узбектеlevision».
9.20 «Золотое наследие».
9.40 «Узбекистан: молодежь XXI века».

12.20 Забытые мелодии.
12.30 Олов билан юзма-юз.
12.45 Интерфутбол.
14.25 Мутолаа.
14.40 «Третья планета».
15.30 Ешлар куйлайди.
15.40 «Дусти душман». X/ф
17.00 Студия «Новое поколение»...
17.30 «Космические приключения»...
17.55 Ешлар куйлайди.
18.05 Автосалтанат.
18.25 «Голос молодежи».
18.40 Вечерние мелодии.
18.55, 21.55 Иклим.
19.00 «Давр».

21.40 «Взгляд».
22.00 «Дурдаршан».
22.25 «Джентльмены предпочитают блондинок». X/ф
23.50 «Ахборот» (рус.).
30-й канал
9.00 Программа передач
9.05 «Телехамкор».
9.30 Детский час.
10.25 «Таинственные рыцари ТИР НА НОГ», телесериал.
10.50 «Яшки кайфият».
16.00 Большая стирка.
17.15 Одако.
17.25 Документальный детектив. «Дело обреченных. 2001 год».
19.00 Поле чудес.
20.00 Время.

10.50 Библиомания.
11.15 Человек и закон.
12.00 «Серебряный шар». Марк Бернес. Ведущий - В.Вульф.
12.35 Детектив «Золотая мина». 2-я серия.
14.15 «Американский хвост».
14.40 Что да как.
15.00, 20.35 Алиса Фрейндлих и Лариса Гусева в многосерийном фильме «Женская логика».
16.00 Большая стирка.
17.15 Одако.
17.25 Документальный детектив. «Дело обреченных. 2001 год».
19.00 Поле чудес.
20.00 Время.

11.30 «Годзилла». Мультсериал.
12.25 «Возвращение в Эдем». Серил.
13.25 «Дикий ангел». Серил.
14.20 «М и ребята». Серил.
15.20 Пресс-клуб.
16.30 Вся Россия.
16.50 «Комиссар Рекс». Серил.
17.50 Сложной ночи, малыши!
18.35 Мое время. Вести - Москва.
18.55 Детектив «Игра всерьез».
21.10 «Свой человек» (США).

Утро на НТВ.
7.50 «Тайны следствия». Серил.
9.25 Своя игра.
10.15 Квартальный вопрос.
10.50 Вкусные истории.
11.20 Наше кино. «Жестокость».
13.25 «Продолжение следует...» с Юлией Меньшовой.
14.15 Пелси-чарт.
15.30 «Бандитский Петербург». Серил.
16.45 Алчность.
17.35 Криминал.
18.20 Жан-Клод Ван Дамм и Роб Шнайдер в боевике «Взрыватель».

9.30 Фильм «Аккумулятор» (Чехия).
11.30 Фильм «Я с тобой».
13.30 Фильм «Боевая стойка».
15.30 Фильм «Крокодил 2».
18.00 Фильм «В погоне за тенью» (США).
20.00 Фильм «Штупальца 2» (США).
22.00 Фильм «Шаги смерти» (США).
0.30 Фильм «Бегство в никуда» (США).
REN TV
7.00 Клуб «Белый полугай».
7.30 «МЭШ». Серил.
8.00 «ПАУЭР РЕЙНДЖЕРС, ИЛИ МОГУЧИЕ РЕЙНДЖЕРЫ».
Телесериал.
8.30 Мультсериал.
10.15, 14.00, 17.00 «24».
10.50 Боевик «ЧЕРНЫЕ БЕРЕТЫ».
12.10 «1/52». Спортивное обозрение.
13.00 «Канал истории»: «Зомби». Док. фильм.
14.15 «АГЕНТСТВО». Телесериал.
14.50 «ЗОНА ТЬМЫ». Телесериал.
15.50 «ЛЕДИ БОМЖ». Телесериал.
17.15 Мультсериал.
18.30 «ПАУЭР РЕЙНДЖЕРС, ИЛИ МОГУЧИЕ РЕЙНДЖЕРЫ». Телесериал.
18.55 «ЧЕРТЕНОК». Теленовелла.
21.00 «Симпсоны». Мультсериал.
21.30 Боевик «ДИН ПРОТИВ ВСЕХ».
23.40 «ЛЕДИ БОМЖ». Телесериал.
24.45 «Русская Атлантида, или Исповедь человека без Родины». Док. фильм REN TV.
1.50 Фильм «ПЕСНИ СО ВТОРОГО ЭТАЖА».

СУББОТА, 20

Телеканал «Узбекистон»
6.00 «Ассалом, Узбекистон!»
8.00-8.35 «Ахборот».
8.35-8.55 ТВ-маркет.
8.40 Обзор газет.
9.00 «Узбектеlevision».
9.20 «Золотое наследие».
9.40 «Узбекистан: молодежь XXI века».

16.05 «Вести».
16.25 «Локалонтас».
17.15 «Сегодня в мире».
17.25 Концерт с участием К. Орбакайте.
18.00 «Семейные узы». Серил.
19.00 «Поле чудес».
20.00 «Время».
20.35 «Женская логика». X/ф

10.15 Огох.
10.30 «Эсмеральда».
11.00 Профиль века.
11.20 Музыкальные минуты.
11.30 Короли ринга.
12.30 Голос молодежи.
12.50 «Дарбадарлик». X/ф
13.35 Концерт.
13.55 Тенис.
14.35 Одноклассник.
14.55 «Экспедиция».
15.45 Золотое наследие.
15.55 «Рамаяна». Телесериал.
16.40 Студия «Новое поколение»...

5.45 Иннокентий Смоктуновский и Олег Табаков в комедии «Сердце не камень». 1-я серия.
7.00, 9.00, 14.00, 17.00 Новости.
7.10 КОАП.
7.35 Следствие ведет Колобок.
7.55 Слово пастыря. Митрополит Кирилл.
8.10 Ирай, гармонь любимая!
8.50 Библиомания.
9.10 Смехопанорама Евгения Петросяна.
9.45 Смак.
10.05 Документальный детектив. «Дело обреченных. 2001 год».
10.35 В мире животных.
11.15 Детектив «Тайны отца Даулинга».
12.10 Зоревые.
12.50 «Серебряный шар». Людмила Савельева. Ведущий - В.Вульф.
13.30 Дисней-клуб. «Микки Маус и его друзья».
14.15 Фильм Станислава Ростоцкого «...и на камнях растут деревья». 1-я и 2-я серии.
17.20 «Форс-мажор» с Николаем Фоменко.
18.05 «Шутка за шуткой». Юмористическая программа.
18.50 «Кто хочет стать миллионером?» Телеигра.
20.00 Время.
20.30 Михаил Пфайфер и Аль Пачино в фильме «Фрэнки и Джонни».
22.45 «Опера N 1». Концерт Витаса.
23.45 Робин Уильямс в комедии «Доброе утро, Вьетнам».

11.30 «Годзилла». Мультсериал.
12.25 «Возвращение в Эдем». Серил.
13.25 «Дикий ангел». Серил.
14.20 «М и ребята». Серил.
15.20 Пресс-клуб.
16.30 Вся Россия.
16.50 «Комиссар Рекс». Серил.
17.50 Сложной ночи, малыши!
18.35 Мое время. Вести - Москва.
18.55 Детектив «Игра всерьез».
21.10 «Свой человек» (США).

7.00, 8.30 Канал «Настроение».
9.50 Газетный дождь.
10.05 Ностальгия.
11.00 Российские тайны. расследование ТВЦ.
11.40, 1.30 Петровка, 38.
12.00, 15.00, 19.00, 23.00, 1.10 События. Время московское.
12.15 Телемагистр.
12.30 «Развязка петербургских тайн».
13.35 Телеканал «Дата».
14.30 Деловая Москва.
15.15 «Инспектор Кестер». Серил.
16.20 Путь к себе.
17.30 Мультфильм.
17.45 Московские немцы.
18.15 Горюте!
20.50 «Выполнение приказа». Боевик (США).
23.45 Времечко.
0.15 Секретные материалы.
0.45 Подлый ужин.
1.50 Русский век.
2.30 «По часовой стрелке». Фильм (Великобритания).

9.30 Фильм «Аккумулятор» (Чехия).
11.30 Фильм «Я с тобой».
13.30 Фильм «Боевая стойка».
15.30 Фильм «Крокодил 2».
18.00 Фильм «В погоне за тенью» (США).
20.00 Фильм «Штупальца 2» (США).
22.00 Фильм «Шаги смерти» (США).
0.30 Фильм «Бегство в никуда» (США).
REN TV
7.00 Клуб «Белый полугай».
7.30 «МЭШ». Серил.
8.00 «ПАУЭР РЕЙНДЖЕРС, ИЛИ МОГУЧИЕ РЕЙНДЖЕРЫ».
Телесериал.
8.30 Мультсериал.
10.15, 14.00, 17.00 «24».
10.50 Боевик «ЧЕРНЫЕ БЕРЕТЫ».
12.10 «1/52». Спортивное обозрение.
13.00 «Канал истории»: «Зомби». Док. фильм.
14.15 «АГЕНТСТВО». Телесериал.
14.50 «ЗОНА ТЬМЫ». Телесериал.
15.50 «ЛЕДИ БОМЖ». Телесериал.
17.15 Мультсериал.
18.30 «ПАУЭР РЕЙНДЖЕРС, ИЛИ МОГУЧИЕ РЕЙНДЖЕРЫ». Телесериал.
18.55 «ЧЕРТЕНОК». Теленовелла.
21.00 «Симпсоны». Мультсериал.
21.30 Боевик «ДИН ПРОТИВ ВСЕХ».
23.40 «ЛЕДИ БОМЖ». Телесериал.
24.45 «Русская Атлантида, или Исповедь человека без Родины». Док. фильм REN TV.
1.50 Фильм «ПЕСНИ СО ВТОРОГО ЭТАЖА».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21

Телеканал «Узбекистон»
6.00 «Ассалом, Узбекистон!»
8.00-8.35 «Ахборот».
8.35-8.55 ТВ-маркет.
8.40 Обзор газет.
9.00 «Узбектеlevision».
9.20 «Золотое наследие».
9.40 «Узбекистан: молодежь XXI века».

10.10 Давр-интервью.
10.25 Хоразм навалари.
10.40 Экран-детям.
11.15 «Зинама-зина».
11.45 «Ешлар» военно-патриотическая программа: 1. Марди майдон. 2. Письма солдата.
12.25 Очил дастурхон.
12.40 Аёл қалби навалари.
12.55 «Дарбадарлик». X/ф
13.40 «Футбол-2002».
14.25 «Экспедиция».
15.15 Кишлоқдаги тенгдошим.
15.35 Золотое наследие.
15.45 Спортивный еженедельник.
16.00 «Рамаяна». Телесериал.
16.40 Студия «Новое поколение»...

10.10 «Кайфият».
11.10 FCN «Новости Узбекистана».
11.20 «Подземелье драконов».
13.00 «Парле в франсэ?».
13.25 «Золотой микрофон».
13.50 - 14.50 Видеоканал «Дустлик»: «Рангинкамон», «Дидад».
16.35 «Хочу знать все».
17.00 «Лего-ленд».
17.30 «Королева бензоколонки» X/ф
19.00 «Будапешт цирки».
19.55 «Согиноч».
20.10 «Ровесники».
20.40 «Ассалом, Франция!»
21.00 «7 кун». Итоги недели.
21.25 «Кинопрофи».
21.45 «Робин Гуд». X/ф
23.05 «Тахилнома».

10.15 Огох.
10.30 «Эсмеральда».
11.00 Профиль века.
11.20 Музыкальные минуты.
11.30 Короли ринга.
12.30 Голос молодежи.
12.50 «Дарбадарлик». X/ф
13.35 Концерт.
13.55 Тенис.
14.35 Одноклассник.
14.55 «Экспедиция».
15.45 Золотое наследие.
15.55 «Рамаяна». Телесериал.
16.40 Студия «Новое поколение»...

12.20 Парламентский час.
13.05 Диалоги о животных.
14.00 Вокруг света.
14.50 ТВ Бинго новости.
14.55 Аншлаг.
15.00 Билли Зейн и Катрин Зета-Джонс в фильме «Фантом» (Австралия - США).
18.00 Вести недели.
19.10 «Комната смеха».
20.10 Мел Гибсон и Джоди Фостер в фильме «Мазерик».
22.35 Спорт за неделю.
23.35 Серил «Твин Пикс».

7.00, 9.00, 11.00, 15.00 «Сегодня».
7.15 «Улица Сезам».
7.40 «Ох, уж эти дети!».
8.10 Пелси-чарт.
8.20, 18.50 «Агент национальной безопасности» Серил.
10.25 «Криминальная Россия».
11.25 Наше кино. Комедия «Неподдающиеся».
13.05 Вкусные истории.
13.25 Служба спасения.
14.05 Своя игра.
15.25 Кожаные головы.
15.50 «Я и моя собака». Док-шоу.
16.40 Вера Сотникова. «Женский взгляд» Оксаны Пушкиной.
17.20 Очная ставка.
17.50 «Шоу Елены Степаненко».
20.00 «Намедни» с Леонидом Парфеновым.
21.15 Куклы.
21.35 Малком Макдауэлл и Энжи Зверхарт в фильме «Немой крик» (США).
23.45 Серил «Звездные врата».
0.50 Журнал Лиги Чемпионов.

16.00, 1.35 Серил «Первая волна».
17.00 Комедия «Дежа во».
19.30, 1.05 «Черная» комедия «Непридуманные истории».
20.30 «Однажды вечером».
22.05 «Для тех, кому за полночь...»
ТВ-3
9.00 «Жизнь в слове».
9.30 Фильм «Бегство в никуда».
11.30 Фильм «Темные воды».
13.30 Фильм «Без ума от Молли».
15.30 Фильм «Крутые истории».
18.00 Фильм «Аферист» (Великобритания).
20.00 Фильм «Неустранный»
22.00 Фильм «Крайняя предосторожность» (США).
0.30 Фильм «Тень вампира».

Это интересно

КРЫЛАТЫЕ
СЛОВА

Лебединая песня. Выражение это употребляется в значении: последнее проявление таланта. Основанное на поверье, будто лебеди поют перед смертью, оно возникло еще в древности. Свидетельство этому находится в одной из басен Эзопа (VI век до н. э.): "Говорят, что лебеди поют перед смертью".

Лета. Кануть в Лету. В греческой мифологии Лета — река забвения в Аиде, подземном царстве. Души умерших по прибытии в подземное царство пили из нее воду и забывали всю свою прошлую жизнь. Название реки стало символом забвения. Возникшее отсюда выражение "кануть в Лету" употребляется в значении: навсегда исчезнуть, быть забытым.

Лови момент. Выражение это восходит к Горацию. Употребляется в значении: любви удачный случай.

Ловелас. Герой нравоописательного романа Самюэля Ричардсона (1689 — 1761) "Кларисса Гарлоу" (1747 — 1748), бесовский соблазнитель женщин. Имя стало нарицательным.

НАУКА,
ТЕХНИКА,
ОТКРЫТИЯ

...Первая женщина-математик Гипатия жила в IV — V вв. в Александрии.

...Первой женщиной-ирригатором в Туркестане была Т. А. Колпакова.

...Современный знак равенства ввел в XIV веке англичанин Рекорд.

...Слово "алгебра" арабского происхождения. Ввел его в обиход великий математик Средней Азии конца VIII — начала IX века Мухаммед ибн Муса аль-Хорезми.

...В Китае уже 3000 лет назад была широко известна таблица умножения в виде песенки.

...Квадратные уравнения и уравнения с двумя неизвестными были известны вавилонским школьникам почти 4000 лет назад.

...Изобретший фонограф Эдисон был глух.

...Скорость света впервые была определена астрономом Ромером в 1675 году.

...Самый первый автомат-продавец появился в Древнем Египте. Уже в 50 году до нашей эры такие автоматы были установлены на улицах Александрии и после опускания в них мелкой монеты выдавали порцию питьевой воды.

Подборки от
Марины ТИТАРЕНКО.
(Продолжение следует).

Выставки

МОЙ ВЕСЕННИЙ
ГОРОД

Во Дворце авиационников проходит выставка детского рисунка "Мой весенний город". С неослабевающим интересом посетители дворца рассматривают 380 работ, развешенных в фойе. Эти рисунки нарисовали дети, которые занимаются в изостудии "Радуга" под руководством Ольги Николаевны. Лучшие работы будут отобраны для участия в международной выставке детского рисунка, которая будет проходить в Ташкенте.

На снимке: самая юная участница выставки.
Фото Владимира ГРАНКИНА.

СВОБОДНЫЙ ПОЛЕТ
ЗЕБУНИСО

В столичном бизнес-центре "Инконель" проводится персональная выставка Зебунисо Шариповой при поддержке продюсеров Марины Швеиц и Рафаэля Еналиева.

Ее творчество — феномен в изобразительном искусстве Узбекистана конца XX — начала XXI века. На конкурсе молодых художников Зебунисо, член Академии художеств Узбекистана, стала лучшей из лучших в 2000 году, а в 2001-м была участницей выставки в Москве, посвященной 10-летию независимости нашей страны.

В экспозиции представлены работы 1994 — 2001 гг., построенные на реалистической основе, с ощущением синтеза романтизма и экспрессионизма. Ее образы полны восточного колорита, они чувственны, притягательны и одновременно таинственны и загадочны.

Опираясь на традиции академической европейской живописи, Зебунисо сохраняет дух и атмосферу восточного характера мироощущения и быта, ведь она родилась в Гиздуванском районе Бухары.



Ольга МИРС.

Туризм

ПОРА В ПУТЬ-ДОРОГУ!

Ассоциация путешественников "Рабат Малик" провела молодежный праздник, посвященный Дню путешественника.

"Пора укладывать рюкзаки в путь-дорогу!" — решили энтузиасты "Рабат Малика" и собрались в Музее геологии в Ташкенте для того, чтобы проверить свою готовность к нелегким испытаниям в предстоящих экспедициях. Зеленые лужайки музея временно стали для участников праздника не только местом привала, но и таили в себе различные сюрпризы.

День путешественника отмечался в этом году "Рабат Маликом" впервые. Ребята решили назвать его "Завтрак путешественника". Кто хотя бы раз отправлялся в путь, знает, как важно после пыльной дороги собраться всем вместе вокруг дастархана, за которым не только утоляют голод, но и делятся увиденным в дороге и накопленными знаниями.

С раннего утра развевался флаг "Рабат Малика" среди палаточного лагеря, разбитого участниками праздника. И только шум городского транспорта напоминал о том, что "Завтрак путешественника" проходит в Ташкенте, а не на природе, хотя собравшиеся были не в торжественных нарядах, а в походной одежде и с рюкзаками за спиной...

Курс первого путешествия этого дня пролегал по залам Музея геологии. Капитаном на этот раз был академик, знаток геологии Рустам Гумирович Юсупов, который увлекательно рассказал о богатых недрах нашего края. Обычные природные камни, не раз встречавшиеся на пути нашим путешественникам, приобрели особый смысл и значение.

В лагере юные путешественники разделились на две команды, в составе которых и показали свою готовность к новому сезону экспедиций. Преодолеть водные и горные испытания им помогли опытные эксперты и наставники: ученый-историк Сервер Аширов, путешественник с многолетним стажем Владимир Ширяев и председатель совета ассоциации Виктор Цой.

Победителей определяли также необычно, как и все, что происходило на этом празднике. Тайным голосованием были выбраны ребята, с кем можно хоть сейчас отправиться в далекий путь. "Первыми героями" стали Сергей Ленский, Елена Куницина и Иван Ско-

Из истории города

ПОЗВОНИ
МНЕ,
ПОЗВОНИ

Есть у нас в столице такой музей — истории Ташкентской городской телефонной сети, и существует он уже пять лет. О нем рассказывает мастер связи Республики Узбекистан, ветеран ГТС Е. П. Шевченко:

— Сообщение о телефоне в городе Ташкенте относится к 1887 году, когда была сделана первая установка для связи между квартирой начальника почтово-телеграфного округа и Ташкентской почтово-телеграфной конторой. К 1892 году связь была однопроводной и обслуживала 180 абонентов.

В 1904 году была принята в эксплуатацию первая телефонная станция в городе Ташкенте. Ее емкость составляла 300 номеров. В 1914 году в городе уже насчитывалось 942 абонента и 5 телефонов-автоматов.

Трудно представить себе Ташкент в наши дни без телефонной связи. Сегодня в нашей столице действует 71 АТС, в которых смонтировано около 531.000 номеров, задействовано более 515.200 номеров. Из существующих телефонных станций города 21 составляет станции электронного типа.

Николай ДИНЬКО,
зав. фондом Музея электронного телевидения им. Б. П. Гравовского.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ

ПРОГНОЗ

С 15 ПО 20 АПРЕЛЯ

Будние дни недели благоприятны для расширения сферы деятельности, поиска прочного социального положения, созидания, творчества и интеллектуального развития. Лишь только выходные дни могут оказаться разноплановыми, проблемными, особенно на работе и в личных, семейных отношениях.

ОВЕН. Попытка одним махом перескочить все препятствия ни к чему не приведет. Но шанс выгодно провести переговоры, решить многие дела появится у вас, если вы будете твердо уверены в целесообразности своих действий. Могут побеспокоить близкие, дети, любимые, а также энергетический спад к концу недели.

ТЕЛЕЦ. Только взяв инициативу в собственные руки, вы сможете обезопасить себя на работе и дома. Главное — укрепление личного авторитета. Необходимо контролировать свои страсти, эмоции, особенно с близкими.

БЛИЗНЕЦЫ. На пути к успеху вам предстоят немалые испытания. Возможны разочарования и желание уйти от реальности. В отношениях с окружающими, начальством могут возникнуть некоторые трудности, сложности с документами. Велика вероятность получения негативной информации.

РАК. Предстоящая неделя имеет довольно благоприятные показатели вплоть до пятницы. Возможно, обстоятельство в выходной день недели создадут открытое несоответствие между возможностями, желаниями и чувствами.

ЛЕВ. Многих потянет к творческим поискам во всем: в любви, профессии, искусстве. Для распутывания и решения имеющихся проблем вы сумеете сделать совершенно неожиданные ходы, возможны приобретения или покупки.

ДЕВА. Неожиданно полученная информация обещает обернуться беспроигрышной материей. Не обижайтесь на обстоятельства, которые то и дело мешают вам нормально работать и жить. Испытание на прочность только усиливает ваш иммунитет к трудным ситуациям.

ВЕСЫ. Полезно навести порядок в своих делах, бумагах, на работе и дома. Энергетические и нервные затраты понадобятся на улаживание различных дел, поездок и вопросов. Будьте готовы к неожиданным ситуациям к концу недели.

СКОРПИОН. Разумность и обдуманность позволят стабилизировать все острые углы, сложности не только на работе, но и дома. На пятницу и субботу не стоит планировать решение важнейших финансовых и профессиональных вопросов.

СТРЕЛЕЦ. Это время возврата к прежнему энтузиазму, творчеству, пересмотру партнерских отношений, активизируется глубинная работа психики, что поможет решить многие вопросы и проблемы.

КОЗЕРОГ. Все свои силы вы бросите на поддержание высокого жизненного уровня. Несмотря на неожиданную смену настроения, конфликты и сложности на работе, вы добьетесь успеха или откроете новые источники вдохновения. Выходные дни потребуют от вас не только физических, но и материальных затрат.

ВОДОЛЕЙ. В эти дни вам придется принимать кардинальные решения. Ситуации наглядно покажут, какими вопросами стоит заниматься в первую очередь. Возможны творческие поездки, встречи, прибыль.

РЫБЫ. Поездки, встречи, творческие завязки полезны для расширения сферы деятельности, поиска прочного социального положения. Для завершения уже начатых дел, заключения сделок, подписания договоров и оформления ценных бумаг благоприятны будние дни недели. Довольно интенсивной обещает быть личная жизнь.

Ольга СТУЛИНА.



рик. А самым опытным путешественником, чей рюкзак отвечал требованиям экспертов, был Илья Сотников.

После эстафеты, где нужно было показать не только эрудицию, но и хорошую физическую подготовку, ребята расположились в лагере на отдых, в ходе которого и был приготовлен незабываемый "Завтрак путешественника". Выбранные по курсу повара так и не раскрыли секрета сэндвича "Рабат", обещав, что в предстоящих походах и экспедициях они еще не раз его приготовят.

Наш корр.
На снимке: приготовление сэндвича «Рабат».

Главное управление народного образования г. Ташкента, отдел народного образования и комитет профсоюза работников образования и науки Яккасарайского района выражают глубокое соболезнование директору школы № 91 Акчуриной Людмиле Николаевне в связи со смертью ее сына Сергея.

Учредители:

Министерство народного образования,
Министерство высшего и среднего
специального образования,
Центральный комитет профсоюза
работников образования и науки.

Главный редактор Ахмеджан ДАЛИМОВ.

Редакционная коллегия:
Гавхар АЗИЗОВА, Гуландон АЛИМОВА, Нарбай АРТЫКОВ,
Рустам АХЛИДИНОВ, Хасан КУДРАТУЛЛАЕВ, Махмуда МУРЗАЕВА,
Валентин СТЕПАНОВ (зам. главного редактора), Муртазо СУЛТАНОВ,
Даулетбай ТАДЖИМУРАТОВ,
Ирина ЧУБАРЕВА (ответств. секретарь),
Шахида ЯКУБЖАНОВА.

НАШ АДРЕС:

700083, Ташкент,
ул. Матбуотчилар, 32.

Телефоны:

гл. редактор — 133-04-21, 136-56-18;
зам. гл. редактора — 136-56-59;
ответственный секретарь — 136-53-45.

Газета выходит по пятницам. Заказ Г-367. Тираж 11773. Объем — 2 п.л. Способ печати — офсетный. Формат А-3.

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан. Регистрационный номер 00024.
Индекс для индивидуальных подписчиков — 216, для ведомственной подписки — 217. Газета набрана, сверстана и подготовлена к печати на технической базе редакции.

Время подписания по графику 20.00, номер подписан в 17.17.

Типография издательско-полиграфической
акционерной компании
«Шарк».

Адрес предприятия:

ул. Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6